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mur̂ t

D up ă interview ul d 4 » i Al. Vaida.

ţarii
v Acest epitet este de atâtea 

ori şl cu atâta sete atribuit de 
către liberali fruntaşilor parti
dului naţional-jărănesc.

In ultimul său număr oficio
sul guvernului, zăpăcit de înfie
rarea aplicată guvernării de azi 
de către d-1 Al. Vaida Voevod 
prin recentul inferviev din „Lup
ta*, ajunge până la mentalitatea 
disperatului eşit din minţi. Din 
puhoiul de otrăvite epitete is- 
vorât din patimile acestei re
dacţii liberale, e destul dacă 
amintim idioata şi criminala acu
zaţie adusă d-lui Al. Vaida, că în 
sentimentele sale „este exact 
c e e a c e  v isează ş i co n d u că
to rii partidului ’m aghiar din 
A rdeal ş i  a ce i a i guvernului 
d ela  Budapesta*.

Pentru orice cetăţean conşti
ent e de prisos rectificarea, 
care calcă în picioare şi spul
beră fără urmă această bolnavă 
secreţiune a înfierbântatului ere- 
er liberal. Se pare că tempera
tura redacţiei „Viitorului* a tre* 
cuf cu mult peste normal.

Nu ne-am putea explica altfel 
neghiobia ca un ziar ro- 

ym ânesc — nu orişicare! — ci 
oficiosul guvernului, să facă ast
fel de afirmaţiuni despre un 
fost prim-ministru al Ţării ro
mâneşti.

Nu însemnează oare aceasta 
o  bârfire a însăşi ţării ? !\

Trecutul d-lui Vaida este o- 
glinda curată a faptelor celui 
mai bun, celui mai sincer şi 
îndrăzneţ apărător al neamului 
său. De încrederea acesiii

neam — şi nu din urne halite !!! 
—  a -fost chemat să  ia în mână 
conducerea frânelor ţării, pe 
cari nu le-a murdărit ca acuza 
torii d-sale, ci le-a cinstit. Şi 
tot din încrederea neamului se 
află azt între cei-ce poartă stea 
gul, care simbolizează n&dej 
dile de mai bine şi aspiraţiile 
neamului românesc.

A afirma despre d-sa că „vi 
sează la fel cu guvernul din 
Budapesta* —  însemnează nu 
«numai a bârfi pe fruntaşii vieţii 
politice a ţării ci mai mult: 
a-ţi bate jo c  de întregul neam  
românesc solidarizat cu senii 
mentele şi convingerile patriotice 
ale fostului prim-ministru Al. 
Vaida-Voevod, în curând iarăşi 
ministru.

Cine bârfeşte deci ţara ? L.
Cât priveşte afirmaţia „Viito

rului* că la Liga Naţiunilor d*l 
Vaida se ra întâlni cu Apponyi 
şi atâtea vechi cunoştinţe, — 
noi răspundem :

Da, acolo, se va întâlni şi cu 
Apponyi şi cu alte cunoştinţe, 
cu cari, pentru apărarea drep
turilor româneşti în parlamen
tele ungureşti, d-I Vaida a dus 
lupte pe cari mititeii „Viitorului* 
nu le-au simţit. Acolo d-1 Vaida 
va da iarăşi luptă contra gro
filor unguri cu cari liberalii — 
o spun multe fapte ale politicei 
lor 1 — se pupă în bot.

Aceasta însă, —• ori-cât s-ar 
burzului „Viitorul* — nu se 
numeşte „bârfirea ţării*.

Paznicii anarhiei sau
ceie trei trăznefe.

Dacă privim, cu ajutorul ima
ginaţiei vizuale, situaţia actuală 
a ţării, vedem {înaintea ochilor 
noştri un vast şi înalt edificiu 
în construcţie, cu temelii puter
nice, înlăuntrul căruia forfoteşte 
lumea complect desorieniata, 
înfr'o bizară debandadă, împăr
ţită în grupuleţe, dintre cari u- 
nele îşi târăie mizeria şi ţipe
tele desnădejdii din cort în cort, 
altele se lăfăesc în trândăvie 
pe covoare de Smyrna, ici un 
grupuleţ, ce cântă fals şi stri
dent din instrumente ruginite, 
imnuri patriotice, umblând apoi 
cu cheta pe la toţi nenorociţii... 
iar în mijlocul tuturora o câr
dăşie de vre o 10 băeţandri răs
făţaţi şi rău crescuţi, atrag aten
ţia celor din jurul lor prin poz
nele şi năbădăile, ce continuă 
a le face neturburaţi de nimeni. 
La un moment dat, umblând pe 
la instalaţia 'electrică a vastului 
edificiu, descarcă asupra lui. trei 
înspăimântătoare explozii, trei 
irăznete, cari incendiază întrea
ga clădire. Spre a-şi complecta 
opera, ei se postează la eşiri 
ş l nu numai că împiedecă ori

| ce posibilitate de salvare a a- 
j celora cari îşi oferă sacrificiile 

lor, dar opresc cu revolverul în 
mână, lumea de a eşi, amenin
ţând pe toţi cei ce vor să«i 
tragă la răspundere!

Îşi poate închipui ori cine 
haosul acestui sinistru spectacol.

Şi acum înapoi la situaţia reală 
şi actuală a ţării noastre. E ace- 
laş spectacol lugubru, pentru 
cel ce ştie să vadă. In ultimiie 
lnni guvernul liberal, (sau fatali
tatea care-1 stăpâneşte, a incen
diat resp. turburat ţara prin cele 
3 explozii: Procesul M anoilescu, 
moartea lui Ionel Brâtianu, 
respective fătul-monstru al aces
tui eveniment, adecă buchetul 
de buruieni veninoase ai pro
punerilor liberale de colaborare 
şi în sfârşit tristele şi gravele  
evenim ente d ela  f  O radea M are.

Ce priveşte procesul Manoi• 
le seu, sentinţa dată este cea 
mai elocventă condamnare a 
atitudinei guvernului liberal de 
atunci în această chestiune, 
care îl compromite cu atât mai 
mult, cu cât ea fusese prejude
cată. Ţara fusese adânc agitată

pe chestiunea <c©nsfifufk>nală. 
Dacă guvernul a crezut mai 
crede că proMema aceasta ma! 
este controversată, de ce  nu 
apelează ia vetui Naţiunii su
verane ?

Moartea lui I. C. Brătianu a 
fost un trăznet, căzut pe capul 
-partidului liberal, cane trăznet a 
provocat explozia de absurd» 
cinism şi ipocrizie şi de laşitate 
a propunerilor recente liberale 
»de colaborare, făcute partidului 
»naţionat-ţărăaesc.

Să motivăm.
Absurd» pentru că ori ce om 

cu puţină judecată trebuia să 
ştie, că după moartea lui 1. Bră- 
lianu —  care a fost de fapt o 
puternică Individualitate —  s’a 
încheiat o epocă, anume epoca 
dictaturilor, a ciocoismului vechi, 
neînţelegător al spiritului vremii 
şi al exigenţelor politice, sociale 
şi morale ale României-Noui. Pe 
un trecut care nu s’a ştiut de 
fel adapta prezentului, acesta îl 
repugnă, iar 1 viitorul nici nu-1 
mai recunoaşte. Astfel, de fapt 
era absurd, să se încerce o îm
brăţişare între două lumi, două 
concepţii diametral opuse.

O nism  şi ipocrizie, pentru că 
e cinic şi ipocrit, să vorbeşti de 
„asigurarea liniştitului trai al 
ţării*, de „solidaritate naţională*, 
de „accelerarea normalizării şi 
„consolidării interne*, când ai 
la pasivul tău o activitate de 
ilegalităţi patente, de voinicie şi 
arbitrar, de .distrugere a unui 
partid ce a coniribuit, din gene
raţie în generaţie, cu sacrificii 
de sânge şi de trudă, la între
girea {neamului, zic, când ai 
guvernat ani dearândul şi dece
nii chiar, un popor prin exce
lenţă blând, dotat, virtuos, loial 
şi rabduriu, prin mijloacele cele 
mai condamnabile de forţă şi 
siluire.

Ipocrizie sfruntată este afir* 
maţiunea. că noui alegeri ar a- 
gita inutil ţara; când fu, partid 
liberal ai agitat ţara în două 
rânduri, în modul cel mai de
testabil şi fără scrupul, numai 
în interesul tău propriu şi în 
detrimentul evident al ţării, de 
ce să nu-i fie îngăduit partidu
lui naţional-ţărănesc să frămân
te ţara, redând astfel populaţiei 
siluite şi batjocorite, încrederea 
în legalitate, în sfinţenia drep
turilor ei inprescriptibile, făcând 
astfel o operă tde înaltă educa
ţie şi prosperitate politică şi 
clădind adevăratele temelii ale 
nouei epoci de normalizare şi 
consolidare a vieţii statului.

Laşitate» pentru că este des- 
gusfător de iaş din partea unui 
partid, ce se respectă măcar 
într o infimă măsură, să propună 
liste comune în alegeri, parti
dului pe care Ta batjocorit ani 
şi ani de zile, căutând să-l dis
trugă prin toate mijloacele şi 
aşteptând apoi ca acesta să-l 
scoată din glodul tuturor păca
telor, cu sacrificiul propriei sale 
popularităţi şi demnităţi şi, ce 
e mai esenţial, în detrimentul 
evident al ţării.

Privitor la recentele eveni
mente din Oradea-mare — de 
fapt o ruşine naţională — ches
tiunea se prezintă şi mai simplu. 
Ori guvernul e complice şi a- 
tuncl să dimisioneze imediat, 
dând aşteptata satisfac)ie ţării

Işi împaciuind străinătatea;— ori 
nu e complice, în care caz şi-a 
dovedit totala «a incapacitate 
de guvernare; consecinţa e a- 
ceeaşi: dim isial

Ne aflăm într’o situaţie anarj 
âiică, iar guvernul actual joaca 
rolul macabru de paznic a l a- 
narh iei.

Nu parlamente de mameluci, 
aleşi prin teroare şl fraudă, sunt 
în drept a menţine la putere un 
guvern, ci în acest caz numai 
opklia publică şi interesul su
perior al statului poate fi decisiv.

E o crimă naţională a guver
na ou orice preţ, în contra vo- 
inţii şi intereselor ţării!

E o îndoită crimă a aştepta, 
ca un partid de creare şi con
servare a ţării, cu adânci rădă
cini în massele populare şi in
telectual^ să ajungă să-şi rea
lizeze principiile sale de pro-

I păşire generală, venind la câr 
; mă pe cai revoluţionare sau 
i dăunătoare sfatului!

Singura salvare a partidului 
liberal este retragerea sa — 
propriu motu — dela cârma ţării! 
Ţara îi va ierta poate, păcatele 
şi el se va putea reface.

Iată şi singura destindere po
sibilă !

Nupartidul,ci Naţiunea are mo
nopolul asupra ţării! Facem apel 
la înalta Regenţă, să considere 
aceste expuneri ca o fidelă ex
presie a opiniei publice şi să 
lase zarul să cadă, chemând la 
cârmă cu o zi mai de vreme pe 
aceia, cari ard de dorul de a-şi 
spune ne înrâuriţi cuvântul şi 
de a-şi aduce şi ei obolul lor 
pentru prosperarea şi consoli
darea ţării!

Dr. Ioan Bran-Lemeny.

D e c lin i  d-lui Al. Vul-fseiud
—  Sfârşit —

întrebând pe d-1 Vaida, ce va face 
Partidul dacă într’adevăr guvernul va 
opri adunarea dela Alba-Iulia, vice
preşedintele Partidului Naţional-Ţără- 
nesc ne-a dat următorul răspuns:

— „Dă-mi voie să vă reco
mand d-v., tuturor gazetarilor 
bucureşteni şi înainte de toate 
membrilor guvernului şi ai înal
tei Regenţe, lectura acestei cărţi 
învechite, numită „Revoluţinea 
lui Horia* şi scrisă de Neculae 
Densuşeanu. Priviţi deasemenea 
aceste tablouri !...*

D l dr. Alexandru Vaida scoate 
cartea din bibliotecă şi ne a- 
rată un perete întreg din odaia 
de lucru a d-sale, garnisit cu 
mai bine de douăzeci! de stam
pe comtemporane, înfăţişând e- 
pisoade din revoluţia lui Horia, 
Cloşca şi Crişan şi martiragiul 
acestora.

„In aceasta carte — reia d*l 
Vaida firul vorbei — este schi
ţată epoca de suferinţă a Ro
mânilor. pe mai multe sute de 
ani, iar antecedentelor revolu
ţiei lui Horia li se dedică de
plină amploare...

La pag. 130 găsim înregistrat 
următorul fapt:

„Mihai Brătianu ţăran din co
muna Ostrov, la 20 Septembrie 
1784, strigă în târgul Sfintei 
Maria: „N ouă ne p lac  porun
cile înălţatului îm părat ş i voim  
să  le urmăm, pân ă  la din urmă 
picătură d e  sânge, dar fiindcă 
domnii nu ascultă d e  porun
cile împăratului, nici noi nu ne 
putem  tine d e  ele  I*

Aceasta s’a întâmplat înainte 
de isbucnirea revoluţiei şi se 
poate tălmăci cu dictonul: „Vlm 
vi rep e lle re  lice t* .

După suprimarea sângeroasă, 
noblimea comitatului Hunedoarei 
se adresă împăratului cu o jalbă 
lungă, din care citez doar: 
»Natura românului este astfel 
încât— dânsul nu voeşte să  
creadă  nici la cele m ai înalte 
ordine a le  M ajestâtei Tale şi 
a le  guvernului, dacâ-l împle- 
dică, în scopul său*» Şi mai

asupra situaţiei
departe constată oligarhia de 
atunci:

»Câte sate  româneşti» atătia  
H o r ia !

La 1848 istoria s’a repetai. 
Era a şasea revoluţie mare 
în trecutul Ardealului, fără 
a socoti cele peste 200 re
volte cu caracter local, în 
diferitele părţi ale ţârii.

In acest popor, şi astăzi 
pulsează sângele lui Horia. 
Conduce, nul pot decât 
oameni în cari are încre
dere. Nu s ’a lăsat tratat ca  
un neam de iloţi, de către 
oligarhia din Budapesta, nu 
va suferi mult timp nici îm
pilările acelei oligarhii care
— pretextând un naţionalism- 
paravan, acoperitor al sco
purilor egoiste, — uzurpează 
o situaţie ce nu i se cuvine.

Ferească-ne Dumnezeu ca 
vechiul duh al lui Horia şi 
Iancu să se trezească, în 
momente grele pentru tară, 
când cu toată autoritatea 
noastră — cei câţi ne bucu
răm încă de încrederea a- 
cestui popor de mucenici
— n’am mai putea să stă
pânim şi mulconim mişcarea
— timpul şi {împrejurările 
nepermiţând aceasta*.

Autonomia şi sărbătorirea 
Unirei

— Se aduc însă acozaţiuni că la 
Alba-lulia se va discuta autonomia^? 
De aci îngrijorarea tuturora.

— „Cum să nu fie omul în« 
grijorat, văzând că poporul nos
tru, atât de însufleţit pentru u- 
nire, înainte cu zece ani, astăzi
— când s’ar cuveni să serbeze, 
într’un praznic de glorie naţio
nală, amintirea falnicei adunări 
dela Alba-Iulia, — în toate păr
ţile de dincoace de munţi,— • 
vine să*şi exprime, — în faţa 
oamenilor săi de încredree — pă
rerea că, dacă guvernul ar cu
teza să oprească j ţinerea adu- 
nărei Partidului nostru — care 
din libera lui voinţă a făcut o 
unire frăţească, iar nu o înju-



Pagina 2, GAZETA TRANSILVANII!, Nr. 9 -1 9 :8

gare în sclavia partidului ’libe
ral, — atunci conducerea Par
tidului să se adreseze Ligii Na
ţiunilor, cerând restituirea ace
lei autonmii, de care a fost 
condiţionată unirea la 1918 ?

Nu-şi deschide ochii d-1 Duca? 
Nu se gândeşte la festivităţile 
cu care va fi serbată amintirea 
unirei în Cehoslovacia, în vreme 
ce, — la noi, în loc de o sin
gură serbare mare, însufleţită, 
sinceră, Basarabia va avea un 
simulacru de serbare aniversală
—  cu asistenţă de jandarmi — 
iar Ardealul şi Banatul — cu 
revoltă şi greaţă —  se vor ab
ţine de a participa •. la o come
die, poreclită serbare în cazul 
când guvernul liberal s’ar încu
meta să însceneze — cu sbirii 
săi — o adunătură liberală?

Toată mişcarea studenţească 
n’a fost altceva decât crearea 
unui pretext, spre a putea înăs
pri starea de asediu şi sporirea 
jandarmilor în Ardeal, în ve
derea adunarei noastre, dela 
Alba-Iulia, adunare care ar fi 
avut scopul de a paraliza cu
rentele şi discuţiile primej
dioase*.

Turburările studenţeşti.
La o întrebare a noastră, d-1 Yaida 

ne răspunde :
—  »Turburări studenţeşti ? Ex

presia e greşită. N’au fost tur- 
burări studenţeşti, ci turburările 
guvernului.

E adânc regretabil să pri
veşti câţi nevinovaţi jertfeşte 
lipsa de prevedere a guvernului, 
în interesul menţinerei la pu
tere

Am informaţii sigure, c’au fost 
condamnaţi" studenţi cu desă
vârşire nevinovaţi, pe când a- 
genţii guvernului sunt şi vor ră
mânea scutiţi de ori-ce urmă
rire. Arestările care s’au făcut
—  în zilele din urmă — au 
vădit o totală lipsă de discer
nământ. Eşti student? E sufi
cient ca să fi arestat, excortat, 
închis în prevenţie.

Spre a dovedi că la mişcări 
ar fi participat elemente mino
ritare, sunt între cei arestaţi şi 
minoritari maghiari şi chiar e- 
vrei, băeţandri imberbi, cari au 
asistat ca simpli spectatori la 
vandalismele puse la cale de 
guvern.

Pin această străşnicie vor să 
spele faţa guvernului în ochii 
străinătăţii ? Rezultatul va fi că 
pe lângă ridicol vor dobândi şi 
dispreţul opiniei publice mon
diale, pe care maşinaţiuni bi
zantine nu mai reuşesc s’o în
şele*.

P ersp ectiv ele  viitorului.
— Ce avem de aşteptat, deci, dela 

viitor ? — am înlrebatîncă. pe interlo
cutorul nostru.

— »Credinţa mea este — ne 
răspunde d. Vaida — îcă a- 
ceastă tară n a  dat-o Dumne
zeu neamului rom ânesc spre 
a  o pierde Sunt convins că 
acestui neam îi este hărăzit 
un viitor strălucit* Toate mi
zeriile prezentului — judecate 
sub perspectiva istorică — se 
reduc la valoarea şi dimensiu
nile unor episoade.

Oricât de categoric ar trâm
biţa guvernul hotărirea sa  de-a 
rămânea la putere, oricâte 
minciuni s’ar colporta relativ 
la  solidaritatea Regentei cu 
guvernul tranzitoriu al d lui 
Vint lâ Brătianu, desigur că 
nici membrii guvernuiui şi nici 
Înalta Regentă nu sunt atât 
de lipsiţi de informaţiuni şi de 
judecată, ca să  nu ştie că  stau 
pe un vulcan, înconjuraţi de 
jur împrejur de talazurile unei 
mări duşmănoase.

Sunt convins că un elemen
tar simt patriotic şi de con
servare va determina pe libe
rali — în scurt timp să a- 
ducă, în interesul tării, jertfa 
de a se retrage, fie fluturând 
lozinca tric lore, fie — dacă 
le-ar lipsi bunul simt necesar, 
— siliţi sâ  plece de mişcările 
din tură şi de izolarea to! mai 
adâncă la care s ’ar expune 
fată de toate statele amice 
m ari“.

împrumutul 
Cailor Ferate

Singurul motiv pentru care 
s’a prelungit existenta guvernu
lui provizoriu al d-lui Vintilă 
Brătianu — scrie ziarul »Drep
tatea* — a fost speranţa ce 
prezintă ţarii, că va realiza, în 
condiţii acceptabile, împrumutul 
refacerii.

Pe când întreaga ţară, după 
frământări zilnice pe chestia 
marelui împrumut, aştepta înfăp
tuirea lui, tot împrumutul ce gu
vernul a dobândit pentru ţară, 
e împrumutul de 500 milioane 
lei, al Căilor Ferate la Creditul 
Industrial.

Prin urmare, situaţia financia
ră a căilor farate e de aşa na
tură, încât ele nu mai pot 
aştepta — pentrucă nu mai au 
nimic de aşteptat — salvarea 
dela împrumutul extern. De-

Acţiunea l a l M a r i l o r  maghiari
Afacerea mitralierelor ungare.

Praga, 17 Ianuarie.

Organul piimministrului Svehla 
»Venkov* publică un lung arti
col de fond, în care se ocupă 
cu ultima afacere maghiară. Zia
rul scrie între altele:

In timpul când vagoanele cu 
mitralierele italiene au trecut în 
Ungaria, au fost descoperiţi şi 
arestaţi în Cehoslovacia nume
roşi spioni maghiari. Acest fapt 
împreună cu destăinuirile făcute 
de unul dintre spionii maghiari, 
asupra pregătirilor din Ungaria, 
merită cea mai mare atenţie. Se 
vede clar că Ungaria, cu toate 
că prin gura naţionaliştilor şi 
socialiştilor declară că urmăreşte 
o revizuire a tratatului dela Tria- 
non pe o cale paşnică, pregă
teşte războiul pentru a răpi cu 
forţa ceeace lipseşte creării unei 
Ungarii mari.

Toate statele Micei Antante 
au încercat până în prezent de 
a întoarce Ungaria dela politica 
ei aventuristă la o colaborare 
economică sănătoasă. Astfel a 
făcut Iugoslavia, România şi C e
hoslovacia.

La politica unei colaborări 
economice Ungaria a răspuns 
prin un tratat îndreptat atât con
tra Jugoslaviei cât şi contra Ro
mâniei. Conferinţa dela jachi-

ficitul anului trecut nu poate fi 
acoperit de bugetul în curs, nu 
mai poate fi acoperit nici din 
încasările statului.

Frumoasă situaţie pentru o 
ţară cu excedentele trâmbiţate 
pretutindeni, de d l Vintilă Bră
tianu. Şi astăzi ministrul de fi
nanţe, care afirmă pretutindeni 
că statul nu mai recurge la e- 
misiunea Băncii Naţionale, este 
nevoit să se adreseze Creditu
lui Industrial, în realitate sucur
sala Institutului de emisiune, 
ca să împrumute cu o jumătate 
de miliard Căile Ferate.

Oricât a încercat actualul mi
nistru de finanţe să ascundă 
golurile bugetare, realitatea a 
fost mai puternică. Tocmai, în 
momentul cel mai puţin potrivit, 
d-sa uzează de emisiunea Băn
cii Naţionale pentru a acoperi 
deficitele tăinuite.

Gravitatea acestei situaţiuni 
nu poate scăpa nimănui.

mov s-a hotărît pentru un ultim 
proect comun al statelor Micei 
Antante, care să fie înaintat Un
gariei ca aceasta să urmeze ca
lea realităţii şi să se încadreze 
în sistemul economic al Euro
pei centrale. Budapesta a răs
puns din nou negativ. Se pune 
întrebarea: pentru ce este Buda
pesta neîmpăcată, pentru ce de
viza conducătoare a politicei un
gare este reînoirea vechei Un
garii ?

Răspunsul la această ches
tiune îl dă alcătuirea cercurilor 
conducătoare din Ungaria. In 
Ungaria întreaga putere se află 
în mâna magnaţilor latifundiari. 
Prin pierderea Slovaciei, Tran
silvaniei şi regiunile jugoslave, 
Ungurii au pierdut latifundii ce 
erau înainte lucrate de robii slo
vaci, români şi jugoslavi. In afară 
de graniţele ungare au rămas 
complexe de păduri cari au fost 
nu numai un izvor de venituri, 
dar şi un loc de petrecere vâ- 
nătorească a magnaţilor ma
ghiari. Aceste latifundii au fost 
împărţite în statele succesorale 
acelora cui se cuvine: micilor 
agricultori, şi celor maghiari, 
ceeace a provocat o invidie prin
tre agricultorii neîndreptăţiţi din 
Ungaria. De aceea este explica: 
bilă deviza magnaţilor: »Nem, 
nem soha*. (Nu nu, nicio
dată î)

In regiunile slovace, transilvă
nene, în Bănat şi în Croaţia au 
domnit în timpul stăpânirii ma
ghiare zeci de mii funcţionari 
maghiari, în şcoli au predat sute 
de învăţători unguri. Aceste de- 
buşeuri ale ungurilor au fost 
pierdute. încă un lucru care ex
plică »Nem, nem soha*. Condu
cerea ungară formată din aceste 
cercuri trimite spioni în streină- 
tate şi comandă material de răz
boi.

Ziarul »Venkov* încheie: Dacă 
Mica Antantă va lăsa Ligii Na
ţiunilor ca ea să intervie pentru 
înarmările maghiare, Ungaria 
n-ar trebui să tălmăcească acea
sta că încredinţăm întreaga noa
stră siguranţă atmosferei paci
fice dela Ceneva. Luăm  la cu
noştinţă transportul d e  »fructe* 
şi după aceasta  vom  acţiona .

C eps.

Ii M i m a  m i  scrisuri 
a n aiu l M i n a i

Ziarul »Patria*, publică în ul
timul număr preţioase informa- 
ţiuni cu privire la o scrisoare 
a regelui Ferdinand către Ion 
Brătianu, care a fost publicată 
»in extenso* de »Le Journal*.

Lămuririle »Patriei* vin în ur
ma unei ştiri tendenţioase şi 
provocătoare apărută în oficio
sul liberal din Capitală. Deşi 
răspunsul »Patriei* a fost cen
zurat, totuşi chestiunea se lămu
reşte din rândurile care urmează: 
Iată ce scrie »Patria* în această 
chestiune:

D. Iuliu Maniu, preşedintele 
partidului naţional-tărănesc, a 
văzut fotografia scrisorii din 
chestiune în luna Septembrie. 
N’a vorbit de ea nimănui şi nu 
s’a folosit de ea în nici o formă 
şi cu nici un prilej. (Cenzurat).

D. Maniu finând seamă de 
răspunderea pe care o are, a 
cerut expertiza unui expert ofi
cial. Acesta examinând fotogra
fia scrisorii, a constatat că foto
grafia scrisorii din chestiune 
seamănă în aşa măsură cu ce
lelalte fotografii ale scrisorilor 
decedatului rege Ferdinand, în
cât poate fi şi originală, dar din 
unele particularităţi ale scrisorii 
s’ar putea presupune, că poate 
fi şi falsă şi a conchis, că o 
expertiză definitivă şi sigură nu 
s’ar putea face decât văzând 
originalul.

D. Maniu necunoscând origi
nalul scrisorii, nici originea el, 
cu atât mai puţin deţinătorul sau 
falsificaiorul ei, s’a reţinut cu 
desăvârşire dela discutarea scri
sorii, fie în public, fie în con
versaţie particulară. Iar când un 
ziarist francez i a atribuit d-lui 
Maniu o afirmaţie pozitivă în ce 
priveşte caracterul scrisorii, a 
ţinut să constate fără întârziere 
în sensul acestora starea ade
vărată a chestiunei şi să recti
fice informaţia greşită. (Cen
zurat).

Evident deci, că »Viitorul* a 
sfeclit-o din nou. (Cenzurat).

De câte ori însă ziarele libe
rale vor încerca să plaseze cu 
îngăduinţa cenzurii neadevăruri, 
ne vom permite să constatăm 
adevărul şi să desvăluim pe 
mistificatori.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar

FOILETONUL „6AZETE1 TRftNSilVANlEl“.

„Hristos şi Natura“
In faţa unui public numeros i 

şi distins I. P . S . M itropolitul ; 
N icolae al A rdealului a ţinut 
Duminecă — la invitarea des
părţământului Sibiu al „Astrei* 
ş i al »Asociaţiei profesorilor 
secundari români secţia Sibiu*
—  o impresionantă conferinţă, 
despre »Hristos şi Natura* pe 
care o dăm după resumatul pu
blicat în »Tel. Român*:

Mântuitorul n’a fost naturalist 
în senzul de acum al cuvântu
lui, şi nici nu ni-a dat manualul 
de interpretare a naturii... Când 
Marele învăţător al lumii gră- 
eşte despre fenomene petrecute 
în natură, urmăreşte un scop 
exclusiv religios: a ridica 'fiinţa 
omenească spre Părintele ei 
ceresc. Nu ni-a dat nici o doc
trină de ştiinţe naturale, nici de 
politică: Hristos priveşte lumea 
în lumina credinţei religioase.

Concepţia despre natură a 
Mântuitorului are un caracter 
poetic sim bolic. Natura e un 
simbol, o arătare a măreţiei, a 
puterii, a înţelepciunii lui Dum
nezeu. O concepţie religioasă.
— Ea ne arată purtarea de grijă

a ziditorului de creaturile Sale. 
De aici profunda iubire a Mân
tuitorului pentru natură.

Hristos n’a fost idealistul vi
sător, ci a manifestat Ia foaie 
ocaziile deplina înţelegere pen
tru stările reale ale lucrurilor 
din natură, fără a face conside
raţii de ordin speculativ asupra 
lor: »Fiţi înţelepţi ca şerpii şi 
blânzi ca porumbeii*, «. ne zice 
înţelepciunea dumnezeescului 

Fiu.
Sau: »Rămâneţi întru mine şi 

eu întru voi Precum viaţa nu 
poate aduce roadă din sine sin
gură, de nu va rămânea în bu
cium, aşa nici voi, de nu veţi 
rămânea întru mine: Eu sânt 
buciumul viţei, voi viţele; cela 
ce rămâne întru mine şi eu în
tru el, acesta aduce roadă multă, 
că fără de mine nu puteţi face 
nimic... De veţi rămânea întru 
voi, orce veţi vrea veţi cere, şi 
se va face vouă«.*

Sau apoi neîntrecuta pildă — 
cine nu o cunoaşte? — când 
Mântuitorul zice mulţimii de po
por: Eată a ieşit semănătorul 
să samene sămânţa sa... Ear a*

ceasta sămânţă nui alt ceva, 
decât cuvântul lui Dumnezeu•

Numeroase alte exemple, i* 
coane şi asemănări alese şi viu 
tălmăcite de conferenţiar, ilus
trează adevărul religios, care îşi 
resfrânge razele asupra rapor
tului nostru cu natura, arătând 
legătura strânsă între legile vieţii 
spirituale şi ale naturii, admira
bila analogie întru unele şi ce
lelalte, având amândouă acelaş 
izvor: Creatorul.

Credinţa şi ştiinţa încap bine 
lângă olaliă. Credinţa îmbracă 
lumea în haină de sărbătoare; 
ea ne arată drumul spre cer, — 
aceasta nu însemnează că ea 
ar fi piedecă în mersul ştiin
ţelor.

Se arată, prin pilde din cele 
mai grăitoare, câtă analogie 
există între viaţa naturii şi a 
omului.«

De aceea, să privim natura 
totdeauna ca opera Părintelui 
ceresc şi să iubim ceea ce a 
ieşit din mânile Lui, şi ceea ce 
ne înzestrează cu atâtea foloase 
şi binefaceri.

Ţara noastră e binecuvântată 
dela Domnul cu daruri naturale 
de toată măreţia: să le admi
răm înălţându-ne cu gândul la 
Făcătorul lor Atotputernic...

După descrierea unor impre
sionante scene dintr’o excursi- 
une, în munţii noştri pe vremea

când încă nu se năruiseră gra
niţele despărţitoare de fraţi, con
ferenţiarul termină cu îndemn 
cald cătră tinerimea şcolară de 
faţă, spunându-l că: iubirea de 
ţară nu se învaţă numai din 
carte, ci se învaţă mai ales din 
cunoaşterea naturii şi a frumu
seţilor pământului nostru; în con
tact cu natura, veţi învăţa să fiţi 
mai buni, mai răbdători; — bi
ruind urcuşul munţilor, veţi birui 
mai uşor şi urcuşul greutăţilor 
din viaţă; precum v’am îndem
nat să cercetaţi sfânta noastră 
biserică, aşa vă îndemn astăzi 
să ieşiţi în templul mare al firii, 
în atmosfera curată şi vivifică- 
toare a plaiurilor şi munţilor 
noştri salvatori de neam...

Conferenţa se sfârşeşte cu 
următoarele cuvinte înălţătoare, 
din una dintre cele mai însem
nate scrieri astronomice ale lui 
Keppler:

»In sfârşit îmi rămâne, până 
a nu mă ridica dela această 
masă, pe care mi-am făcut lu
crările, să-mi ridic ochii şi mâ
nile cătră cer şi să-mi îndrept 
cucernica-mi rugă cătră Părin
tele luminilor. O Tu, care prin 
luminile ce ai vărsat peste toată 
natura, trezeşti în sufletele noas
tre dorinţa fierbinte după lu
mina harului Tău, ca se ne dai 
prin el lumina strălucitoarei Tale 
măriri, mulţămescu-Ţi Ţie, Dum

nezeule şi Ziditorule, pentru 
desfătările ce le-a simţit sufletul 
meu, când a privit în extaz frum- 
seţa făpturilor Tale. lată, aici 
am săvârşit o lucrare care cu
prinde rodul ostenelelor mele 
şi a minţii ce în nemărginita-Ţi 
bunătate mi-ai dat-o mie. Pe cât 
m’a putut sluji slabul meu spirit, 
m’am silit să arăt oamenilor 
prin dovezi strălucirea făpturilor 
Tale«, dacă voiu fi zis vre-o ne
potrivire, învaţă-mă Tu Doamne! 
ca să o îndreptez. Să mă fi or
bit eu de trufie înaintea minu
natelor frumseţi ale lucrurilor 
Tale sau să fi căutat a-mi câş
tiga un nume de îngâmfare în
tre oameni, ridicând acest mo
nument, care trebuie să fie în
chinat numai măririi Tale, — 
iartă-mi atunci Doamne rătăcirea 
şi fă ca această lucrare să nu 
poată aduce nici odată vre-un 
rău, ci să slujească întotdeauna 
spre a oamenilor mântuire şi 
spre a Ta preamărire !*

S o cie ta tea  P rincip ele  Mir- 
ce a  — precum aflăm — lu
crează cu febrilitate la freuşita 
programului reprezentaţiei ce a- 
ranjează în sala Redutei la 5 
Febr. cu concursul doamnelor 
şi d-şoarelor din Societ Bra
şovului.
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Din durerile Maramnreşnlni
Procesul Groedel—axa campaniei de răsturnare a guver
nului. — Interpelafia d-lui luliu Maniu, — aşteptată de po

por. — Alte ştiri din Maramureş.

Marele proces al moşnenilor 
mobili din Vişăul de mijloc şi 
Vişăul de sus, în urma comu- 
nicărei geniale a d-lui Maniu, 
se transformă în procesul regi
mului liberal-fanariot şi devine 
axa campaniei de răsturnare! 
Guvernul d-lui Vintilă se află 
în faţa situaţiei cămilei chemate 
a trece prin urechea acului cu 
bagajul de fraude comise faţă 
de moşia Muşatinilor.

Substratul procesului.
Groedel a câştigat în 9 April 

1924 sentinţa Comitetului Agrar 
No. 265 S. Tr., prin care se 

^-scutesc 14.000 jug. cad. supra
fa ţă , fruntea composesoratului, 
din masivul Groedel şi cei 90 

tovarăşi, în majoritatea lor evrei 
cămătari; ar fi eşit din comuni

cate şi indiviziunea desmembrată 
prin sentinţa Tribunalului Sighet 

m o . 1816 din 1911 P. In 11 
H ârtie Tribunalul Sighet prin 
însăşi sentinţa No. 589 C. 1926 
{!), care hotărăşte planul de 
segregare(partaj), declară de des
fiinţată sentinţa No. 1816/1911 P.

"Reeditarea aceluiaşi plan de 
/partaj altcum nu avea raţiunea 
<de a fi operată în 1926. încă 
înainte de 18 Ian. şi 2 Dec. 1927, 
ndecă înainte de-a se pronunţa 
Casaţia în procesul cu bucluc, 

-s*a cerut în baza de drept, să 
revină Comitetul Agrar asupra 

ihotărârei sale din 9 April 1924 
şi să  exproprieze şi restul de 

.44.000 jug. cad. contemplate a 
s e  desmembra în acarelele ce 
lor 91 speculatori necompose* 
sori, cum a expropriat acaretul 
statului şi al celor 1469 familii 
moşneneşti rămase cu compe- 

Fiinţele lor sub 100 jug. cad. în 
comunitate composesorală şi pe 

7 mai departe — pentru a se în
fiinţa pădure comunală pentru 
locuitorii, cari nu sunt compo- 
sesori — deposedându'se com
plect moşnenii nobili români de 
xnoşia lor milenară.

'Vor fi sprijiniţi Românii 
sau veneticii ?

Avocatul statului a depus ra- 
şport favorabil, d-1 Argetoianu 
sprijineşte dreptatea Românilor 
însă d l Cipăianu ţine cu tot 
preţul la opera şi tradiţia dece
datului Constantinescu, care pe 

.lângă, că era ministrul agricul- 
* turei, mai era întâi de toate avo
catul lui G roedel!

D-1 Cipăianu, acuma v’a da 
examenul pentru „ţipăii“ primiţi 
pomană la Blaj şi se va grava 
pe tabla cerată a istoriei: Va 
sprijini dreptatea Românilor nă
păstuiţi sau hoţia vădită a vene
ricilor veroşi.

Se aşteaptă interpe
laţia d-lui Maniu.

'Toată lumea aşteaptă cu ne
răbdare interpelaţia d-lui Maniu 
anunţată în cauza problemei 

Haramurăşului, problemă che
mată a lichida şcoala şi tradiţia 
^şcoalei lui ’Alecu Constantinescu. 
D-1 Maniu va analiza şi sentinţa 
Casaţiei din 2 XII 1927, care 
şi-a depăşit competinţa când 
ilegal a respins recursurile, în 
loc să le restitue spre comple
tare. Interpelaţia va mai îmbră
ţişa problema completă a ope
raţiunilor Reformei Agrare, a 
celei mai neruşinate panamale.

Intervenţia d-lui Maniu deveni 
salvatoare în ultimul moment. 
D e aceea în ziua de 8 1 a. c., 
la Sighet poporul nemulţumit a 
ţinut prin adunare poporală, să-i 
esprime recunoştinţa şi să con
strângă elementele montate de 
liberali din organizaţia Mara- 

•v mutăş a Partidului Naţional-Ţă- 
rănesc să se supună autorităţii 
Comitetului judeţean şi să bată 
în retragere. Astfel în loc de 
scandal după cum sperau libe
ralii, a rezultat cimentarea orga

nizaţiei Partidului Naţional-Ţără- 
nesc. Eşecul liberalilor este viu 
comentat.

Alte ştiri din 
Maramurăş.

Ministrul de Interne prin de
cretul Regal No. 23.753 din 30 
Dec. 1927 apărut în Mon. Oficial 
No. 286 a deslipit comuna Vi
şăul de mijloc de cătră Vişăul 
de sus, care unire ilegală s’a 
pus la cale de cătră Groedel 
spre a putea jefui composeso- . 
râtul ambelor comune, însă u- ■ 
nirea lor n’a putut deveni defi
nitivă. Pentru ca nu cumva să 
scape Vişăul de mijloc din 
ghiarele jâfuitorilor, prefectul Mi
hályi Gábor, şabesgoiul evreilor 
parazitari, a cerut Min. de In
terne suspendarea decretului 
Regal, pe care nu voieşte a-1 
executa. Trădătorii se complac 
în ipostaza de pe timpul lui 
Tisza Pista.

— In vederea terminărei
regimului liberal, renegaţii 
locali cu instrumentele lor 
docile încearcă să năpădească 
Partidul Naţional-Ţărănesc spre 
a împedeca desfăşurarea nor
mală a evenimentelor şi cursul 
dreptăţii româneşti. Videant , 
consules!... 1

— Hahamul Groedel continuă 
febril cu 20 Tingineri lucrările 
technice pentru desmembrarea 
şi tunderea pădurilor compose- 
sorale: are asigurări din Bucu
reşti !

— Prefectul Mihályi Gábor, ca 
să procure zestre pentru fica 
fostului primar Petru Timiş din 
Borşa, i-a votat sub titlul de 
spese din 1925, ulterior şi cu 
presiune ne mai pomenită, 
143,000 Lei în mod ilegal! Spe
sele s’au făcut în 8 zile cât a 
costat un drum la Bucureşti 
pentru aprobarea contractului, 
prin care Borşa vânduse 50,000 
m3 brad întreprinzătorului Ellen- 
bogen, dela care primise la 
timp notarul Petrovai Petru şi 
Timiş Petru câte 100,000 Lei. 
Notarul e îndestulat, fostul pri
mar însă vrea să mai jăcmă- 
nească şi comuna.

Suntem curioşi, ce v’a hotărâ 
d-1 Ministru de Interne, — hoţia 
fiind prea îndrăzneaţă. C or.

Propaganda maghiară 
in italia

După ştirile din, Roma s’a în
fiinţat acolo din iniţiativa repre 
zentanţilor Ungariei în Italia o 
societate maghiară cu filiale în 
Milano şi Fiume Preşedintele 
societăţii a fost ales contele Val* 
perze. Printre membrii se află 

Pompeio Bordrero ducele 
Bouampâgni» contesa Spaletti, 
ministrul contele Torre, ş fu! 
presei dela ministerul de ex
terne Moseda, preşedintele Curţii 
militare de justţie Calasuti etc-

Scopul societăţii italo maghiare 
este ţinerea la ordinea zilei a 
chestiunilor referitoare Ia Unga
ria şi adâncirea raporturilor prie* 
teneşti între Italia şi Ungaria.

La societatea aeroclubului 
italian s’a înfiinţat o secţiune 
italo’maghiară, care îşi va în
cepe activitatea prin un ciclu 
de conferinţe*

Bani eftini
Se capătă împrumut pe 
intabulară. Amatori din pro 
vîncie trimeteţi extrasul al 
cărţii funduare şi certifica 
tul oficios de valoare.

Agentura Comercială
B B 1 $  0  F 

Strada Spitalulni 18.
Reprezentanta fabricei de ţigle.
49 2 - 0
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Camera de Comenţ şi 
Industrie B raşov

Licitaţie asupra instalaţiunilor 
tehnice pentru noua clădire a 
Camerei de comerţ şi de in
dustrie din Braşov.

In senzul legii asupra conta* 
blităţii pubice (art 72—83) 
Camera de comerţ şi de indus* 
trie din Breşov publică licita
ţie cu oferte scrise pentru ur
mătoarele lucrări:

1. Canei zare în afară şi în 
interiorul clădirii*

2* Instalaţie pentru apă rece 
în interiorul clădirii.

3. Obiecte de amenajare*
4. încălzirea centrală cu apă 

caldă de presiune joasă.î
5. Instalarea conductelor elec* 

trice pentru luminat şi sonerii, 
eventual ş; pentru telefon inte
rior (de casă).

Planurile, devizele şi condi- 
ţiun le după cari urmează a se 
executa aceste lucrări se pot 
examina în b rourile Ca merii, 
Braş >v, Str Porţii No* 65.

Ofertele $ gilate se vor preda 
secretariatul ii Camerei până cel 
mai târziu Sâmbătă 11 Februa 
rie a c. orele 11.

Desch derea ofertelor se va 
face în aceeaş zi la orele 1IV* 
de către Corn s a de clădire a 
Camerei în prezenţa eventuali
lor concurenţi participanţi.

Adjudecare a va avea Ioc du
pă 8 zrie, adecă la 18 Februa
rie 1928 orele 11 în localul Ca
merei.

Braşov, în 16 Ianuarie 1928*
Camera de comerţ şi de 

industrie Braşov*
Preşedinte: Secretar:

Schreiber. N. 0  Gologan.
55 1 -1

Publicaţiile
Se aduce Ia cunoştinţa ge

nerală, că ia Inspectoratul Mun* 
cii R* g unea 17 Braşov, Strada 
Gării (casele dr Baiulescu) este 
vacant cu începere dela 1 De
cembrie 1927, postul de impie* 
gat (impiegată) stagiar cl- II*

Acest post este retribuit, în 
prezent, cu lei 500 salariu de 
bază, plus accesorii, adică în 
total 4 58 lei pe lună.

Candidaţii trebue să îndepli
nească condiţiunile art» 76, a* 
dică sâ aibă absolvit liceul sau 
o ş o a iă  echivalentă.

Cererile pentru ocuparea zi
sului post, urmează a fi depu
se, însoţrie de următoarele a c te : 
Extract de naştere, certificat me
dical că este apt pentru servi
ciu, eliberat de medicul comu
nal din circumscripţia unde do* 
miciliaza; certificat de studri, 
dovadă de satisfacerea serviciu
lui militar, declaraţie de limbile 
ce cunoeşte, ia sediul Inspec 
toratul Muncii Braşov, în ter
men de 15 zile dela publicarea 
în ziare a prezentei înştiinţări.

Asemenea candidaţii sunt o 
brigati a depune un examen, 
a cărui dată se va anunţa ub 
tenor.

In conformitate cu al* b) art. 
76 din regulamentul pentru sta* 
tutui funcţ onarilor publici, în ca
zul când până la data fixată 
nu se vor prezenta candidaţii 
conform condiţiilor menţionate, 
se vor putea primi la examen 
şi candidaţii absolvenţi ai unui 
curs secundar inferior sau a u* 
nei şcoli echivalente.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa gene

rală că în ziua de 26 Ianuarie 
a. c., ora 9 a. m. la gara B'a- 
şov, se vor vinde prin licitaţie 
publică mai multe mărfuri pri
sos, mărfuri în ' suferinţă şi o* 
biecte găsite.

Informaţiuni mai detailate se 
pot primi la Biroul magaziei de 
mărfuri CFR. Braşov.

Direcţiunea 14 Exploatare . 
52 l - l

înscrierile în listele electorale
CETĂŢENI! Cine n-a fost trecut în listele electo

rale afişate la primării, mai are dreptul conform art. 14  
din Legea electorală să prezinte cereri de înscriere şi 
contestaţii în tot cursul lunei Ianuarie la judecăto
ria de ocol. Asupra cererilor de înscriere judecătorul se 
pronunţă imediat la prezentarea lor dispunând înscrierea 
în liste a alegătorului respectiv.

Blanchete pentru înscriere se găsesc la ziarul „Gazeta 
Transilvaniei" şi se pun gratuit la dispoziţia celor ne- 
înscrişi

CETĂŢENI! Folosiţi-vă de ultimul termin de în
scriere (luna Ianuarie) ca să puteţi lua parte la apropia
tele alegeri!

De închiriat
sele Str. Oului 37. Informaţiuni 
Pe Tocile 38. 14 3—3

S’l  g l S t un , costum de 
femeie pe dfu 

mul serpentin dela Poiană. Pă
gubaşii să sa adreseze la dl 
Sielberhorn Henrich. Str. Cacova 
de jos 36- 56 1—1

La o Societate de Asigurări
bine organizată în Ardeal se cau* 
tă achizitori şi agenţi contra salar 
fix şi comision oferte înscris la 
Adm. ziarului. 5112—3

STELIAN NIC0LAU
Strada Căpitanului No 14«

(TELEFON 256);

Vinuri de Drăgăşani, Deals Hare 
şi Odebeştl, cu următoarele pre» 

ţuri :
Vin Crâmooşe 1 Kgr. 22 Lei

» Schesla 1 *  24 „
» de masă 1 * 25 *
» Rieslng 1 * 28 *
» Fetească 1 .  32 „

Vânzare en-gras.
32 2 - 0

m g

No. 407/1928.

Pablieaţlaas
J Se publică sore cunoştinţă 

generală, că în z !ua de 21 Fe
bruarie 1928 ora  10 dim ineaţa  
în localul ocolului silvic O^aş* 
Timiş cu sediul în Braşov, Str; 
Argintarilor No. 5, se va vinde 
prin licitaţ'une pub-ică, cu o- 
ferte închise şi sigilate o cânţi* 
ta te de circa 200 metri cub d e  
brad din pădurea Cermen pe  
tulpină.

Preţul de strigare este pentru 
un metru cub pe tulpină 300 
Lei. ca garantă se cere 4000 Lei.

Vânzarea se va face pe lân
gă observarea dispoziţiunilor 
legii pentru contabilitatea pu
blică (Art. 72—83) şi conform 
condiţiunilor speciale, de cari 
amatorii pot lua  ̂ cunoştinţă zil
nic dela ocolul silvic Oraş-Tr 
miş între orele 8— 13*

Braşov, la 13 Ianuarie 1928* 
Primar : Secretar general :

Dr. M oga. Socaciu.
48 1— 1

Licita ţin a e
Casa din Strada Lungă 197 

se va vinde în ziua de 30 lan. 
1928 ora 3 p. m , în biroul ad 
vocaţial dr. CarolKtoos, Strada 
Porţii 2?, printr’o licitaţie orală 
extrajudecătorească. Condiţiu* 
nile se pot vedea tot acolo zil
nic dela 8—12 şi 3—6.
54 1 - 1

T E A T R U  A S T R A
Artiştii Teatrului Naţional din 
Bucureşti sub conducerea ma
relui artist 0. C1PRIIN şi cu con- 
cmsul celebrului comedian L 
MORTON ş; al talentatei artiste 

DORINA DEHETRESCU etc.
Lan! 30 Ianuarie 1928 orele 9  
seara vor reprezenta marele suc

ces Bucureştean

Comedie în 4 acte de G. CI* 
PRIANU,

Bilete la agenţia Zâne, Astra.
La agenţie s'au dus în vânzare 
biletele Trapei T&NâSE cu formi

dabilul succes Bucureştean

„D IN  T O A T A  INIM A**
Revistă în 2 acte şi 4 Tablouri 

de A. de HERTZ

„ P A P U Ş iL E “  
cu M i r a u  i i 8 B j

M i M a  b i b IcIbI .I b! Bh i o t  .

No. 360/1928.

Pablicaţione
Din fundaţiunea Ioan Plec* 

ker, fost doctor în medicină se 
vor împărţi la 1 Aprilie 192% 
17 legate de câte 200 Lei.

Drept de a cere şi de a  pri
mi vre-unul din aceste legate 
are fiecare cetăţean sărac din 
Braşov fără deosebire de na* 
ţîune şi religiune, se cere însă 
ca petentul să fie născut în 
Braşov şi să fie cepabl ca să 
poată scrie chitanţa în limba ger
mană, suma de 200 Lei sub
scriind chitanţa cu mâna pro
prie, escepţiune se face în ca
zul dacă individul este împie
decat dela scris prin vreun de
fect fizic.

La rugare sunt a  se anexa 
atestatul de botez şi atestatul 
medical Rugările pentru aceste 
legate sunt a se înainta Ia Pri
măria Municipiului Braşov până 
la 10 Martie a. c ,  ora 12 a. m*

Braşov, la 16 Ianuarie 1928*
Primar: Secretar generai:

Dr. M oga• Socactu.
57 1— 1

Cinema „Astra“  (Apollo)
21—23 Ianuarie 

Senzaţie mondială

Mare comedie după renumitul 
roman al lui Rudoif Presber şi 

Leo Walter Stein, în 8  acte
In rolul principal î W . Fritsch* 
O. Tsechow*, H. Junksrmann, 

L. Potechina.
Afară de aceasta cel mai nou 

Ufa Journal

Cetiţi şi răspândiţi „Gazeta Transilvaniei'*
cel mai veshi ziar româneau
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Qaclaraţiile d-lui I. Mihalache la întrunirea dela Buzău.

L a  marea întrunire ţinută zilele 
trecute la Buzău, d-1 I. MIHALACHE 
a  rostit un inimos discurs, spunând 
Intre altele:

«.Ţara este sătulă de lupta,ţdar 
este sătulă de lupta pentru pro* 
copseala. Poate astăzi ni se va 
spune şi nouă !la fel, insă noi 
le răspundem: Dacă aveam ne- 
voe de procopseală, depuneam 
armele şi ne înţelegeam cu d-1 
Viniilă Brătianu.

Preferim să mergem în faţa 
baionetei pentru a înscăuna 
fara însăşi pe scaunul ei, iar nu 
pentru ambiţii de portofolii mi
nisteriale şi deputăţie. In ţara 
noastră e haos şi desfrâu. Nu 
ştie omul cumsecade ce să mai 
facă şi încotro să apuce. Po
porul acesta, care a eşit din 
tranşee nu se împacă cu a- 
ceastă stare de lucruri şi cere 
şi el astăzi dreptate.

Să se simtă ţara stăpână de 
jo s  până sus. Vrem  să  vedem  
fara  stăpână pe ea^ în s ă ş i

Partidul liberal e sprijinit pe 
un gard putred. Nu mai putem 
răbda. Să sgâlţuim gardul p̂u
tred pe care se sprijină partidul 
liberal.

D e; 10 ani colindăm ţara ca 
pescarii lui Christos şi am cău
tat să unim suflet cu suflet.

Voinţa pleacă dela naţiune iar 
nu dela Palat. La noi a fost în
tors. Când răposatul rege vedea 
care este voinţa ţărei, patronul, 
tuturor samavolniciilor, Ion Bră
tianu, îi spunea: astupă-ţi ure
chea Majestate că răceşti. Asta 
e  vânt turbat, bate despre bol
şevici. Regele -asculta şi Ion 
Brătianu continua să menţină 
ţara în situaţia "degradatoare a 
mizeriei. Brătianu de 10 ani ţi
nea propteaua regală, pe care 
se  sprijinea gardul liberal.

In locul marei proptele, vo
inţa populară, liberalii născoci
seră propteaua competinţei.

Toate cutiuţele din capul lui 
Vftttilă Brătianu astăzi sunt ră
suflate şi nu a rămas în ele 
decât cenuşă. De 10 ani ducem 
războiul cu acest satrap. De 10 
ani am voit să*i arătăm nevoile 
jărei şi nu vrea să ne audă. 
Cele spuse de noi nu le putea 
să le conceapă. Norii din capul 
d-lui Vintilă n’au putut daploae 
niciodată, de 10 ani, în ţara ro
mânească şi numai în secetă a 
Jinut-o.

Când spuneam, d-lui Vintilă 
Brătianu, să facem un împrumut 
străin, ne răspundea: nu avem 
nevoe, ne refacem prin noi în- 
şi-ne. Şi prin noi înşi-ne, al lui 
Brătianu am văzut ce ni s’a pu
tut da: un Dinu Brătianu cu Le- 
tea, Manolescu-Ştrunga cu Fri
gul, etc.

Acum, după 10 ani, toboşarii 
d-lui Vintilă merg să bată toba 
după capitalul strein. Stabilizarea j 
pe care noi am cerut-o de 10 
ani, o cere d-sa astăzi, după ce 
am ajuns la faliment. Comerţul, 
industria şi agricultura sunt în 
plin dezastru, graţie politicei — 
leului — a d-lui Vintilă Brătianu. 
Toţi leneşii şi samsarii s’au pro
copsit după urma politicei libe
rale. întrebăm pe d-1 V. Brătianu 
care de 10 ani ia sângele ţării, 
ce  n e a  putut da până astăzi? 
Nu ne-a putut da altceva mai 
bun, decât falimentul.

Prin îndrăzneală vor să se 
menţină la putere. Străinătatea 
a ajuns să se convingă şi ea, ' 
ceeace a îndreptăţit-o să i tri
mită d*lui V. Brătianu —- în ur
ma cererei de împrumut — con
trolori pentru a stabili realitatea 
din ţara românească.

Aliaţii noştri, cari au sângerat 
împreună cu noi în tranşee, au 
constatat că nu Brătianu este 
jara, ci noi suntem ţara. Ţara e 
cu noi acei cari dorim întrona
rea legalităţei şi a libertăţei.

Deci dacă ţara e cu noi, ire- 
bue să facem dovadă că romă- 
nul nu mai poate răbda._______

Dacă nu înţelege să plece de 
voe, vom căuta ca prin planul 
nostru întocmit de luptă, să fa
cem să sgâlţue tronul şi toate 
puterile în stat. Vom spune jan
darmilor să păzească hoţii, iar 
nu pe noi. Vom căuta să ară
tăm armatei că este degradator 
să se facă uneltele altora, cari 
au'secătuit poporul.

Şi armata a dovedit mândrie 
şi demnitate cu ocazia procesu
lui d-lui Manoilescu, care fusese 
dat judecăţei.

Şi armata avea ordin să-l 
condamne. Conştiinţa armatei a 
achitat pe Manoilescu cu tot 
ordinul tiranului de a-1 condam
na. Astăzi când toate conştiin
ţele cetăţenilor din toate stratu
rile sociale sunt complect lumi
nate mai mult ca ori când, pu
tem striga sus şi tare: să înce
teze despotismul brătienist! La 
o parte cu ciuturile bătrâne, 
s ă  tră iască  viţa c e a  tânără!

fl-lor I. Manii si N. Io re
„Neamul Românesc“, ziarul d-lui 

prof. N. Iorga publică următorul co
municat :

„Unele ziare vorbesc de o 
înţelegere nouă ce s’ar fi sta
bilit între d-1 profesor N. Iorga, 
şeful Partidului Naţional şi d-1 
Iuliu Maniu, şeful Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc.

»Nu era nevoe de a  se fixa 
vre-o noua înţelegere între 
cele două partide» Legătura 
dintre eîe, a  rămas tot ceea 
ce era înainte, adică o cola
borare de opoziţie în vederea 
unei schimbări de regim.

„Pentru ce va urma după a- 
ceasta, na fost nici o propunere 
dintr’o parte, şi prin urmare nici 
o acceptare dintr’alta*.

Semnarea Concordatului.
„Universul8 este informat 
că probabil d-1 ministru de 
externe N. Titulescu va 
semna şi concordatul cu Va
ticanul cu prilejul călătoriei 
şi misiunei sale la Roma, 
dacă Sf. Scaun va admite 
ultimele cereri făcute de 
guvernul român.

Adunarea Comitetului 
şcolar comunal.

Eri, Vineri, s’a tinut In sala 
»Sfatului* adunarea genera ă a 
Comitetului şcolar comunal a 
vând la ordinea zilei d ts ăr 
carea gestiunei pe anul 1926, 
votarea bug tului pe 1927 şi 
propuneri Discuţia a duiat 
dela ora 37e d e., până la ora 
7 seara,

S’a luat cunoştinţă de gtsti* 
unea anului i926 s.ă^ânduse 
însă din vedere punerea la vot 
a descărcăiei gr stiunei conform 
artic» 146 dm Ju ge.

S ’a votat bugetul pe anul 
1927 cu oareşcan menţiuni.

Clădirea şcolilor pe Tocile el Io 
Stoplni.

La punctul 3 al ordinei de zi 
s ’a hctă ât ca în acest an sâ 
se înceapă ed f carea unei şcoli 
primare în Stheiu pe Tocile ş; 
la Stupini» Clădirile celorlalte 
şroli se vor începe în anul 1929, 
Stăiuinţa depusă de primarul 
Municipiului B  aşov în ce pii 
veşte clădirile şcolare pe teri- 
torul oraşului Braşov vor con* 
tr bu» făiă îndo a k  ia îr ălţarea 
prestigiului corpului didactic ca 
Şi al şerabior roest e primate.

Le uiscuue au luat parte pri
mai u< dr. Moga şi dmi Muşe- 
ksev, P. < ăo Rf tar

TIPOGRAFIA A. .BHAîOSCE & .COMP. BRAŞOV

Este
Ajutor ministerial ori 

pomană liberaiă ?
Afăm dela Bucureşti — şi Iu* 

crul pare a fi pe deplin con* 
firmal de spusele unor membrii 
ai organizaţiei liberale din loc,
— că zilele acestea ministrul 
cultelor ar fi dat suma de 
200,000 Lti pentru ajutorarea 
b sericilor sărace din judeţul 
nostru.

Nu ştim dacă acest gest a 
fest făcut de dl Lapedetu, — 
în calitate de deputat al jude' 
ţului nostru, — numai pentru 
judeţul Braşov, ori aceleşi aju* j 
tor 1 a acordat, în calitate de 
ministru ol cultelor, şi altor ju 
deţe.

DuDă felul discret însă în ca
re, aflăm că s’ar, face distr bu* 
ţia acestei sume în judeţul Bra
şov, se pare că darul dlui mi 
nistru al cultelor este împache 
tat în ambalajul politicei de par 
tid, urmând ca împărţirea dusă 
paroch ii să se facă cu cum
păna succesului liberal în ale
geri.

In scopul acesta sfa'-majorul 
organizaţiei liberale este corn 
vocat pentru o zi a săptămâ 
nei viitoare ?a Bran, unde se 
va face împărţirea pomenei mi 
nisteriale*

Atât am aflat. Dacă lucrul se 
prezintă de fapt în felul acesta, 
atunci mai avem ceva de a 
dăogat:

Pentru ca nevoile bisericeş'i 
să nu fie confundate cu inte 
resele de partid, dl ministru al 
cultelor, — chiar liberal fiind I
— ar trebui să pu ă piciorul 
în prag şi să strige că banii 
trim şi de d sa sunt bani din 
banii ţârii şi că d stribuirea lor 
nu poate fi deci făcută în cal 
culele I b^rale.

Preoţii din judeţ, cari cred 
că biserica lor are nevoe de 
ajutor, să se intereseze la Pre
fectura judeţului, iar aceasta la 
rândul ei să dea un comuni* 
cat despre felul distr;bu rei su* 
mei ammtiie*

E vorba doar de bani adu
naţi din munca cetăţenilor, sunt 
bani destinaţi pentru nevoile 
acestora ş aer şt a au dreptul 
să ştie ce se face cu banii lor.

M inisterul de finanţe a a* 
probat prelungirea terminului 
pentru întocmirea bugetelor ju
deţene pânâ la 1 Martie a. c.

G. Popescu şi R. Ardelean, Pen
tru chestiunile caii s’au votat, 
şi-au dat votul nu numai dele- 
gătii comitetelor şcolare ci ş 
membrii comitetului şcolar co* 
munal, dintre cari a lipsit nu* 
mai revizorul şcolar.

Votul delegatului comitetului 
şcoalei primare No. 4, a direc 
torului Reit, n‘a putut fi luat în 
considerare, deoarece alegerea 
comitetului şcolar al acestei 
şcoli este contestată din luna 
Martie a, trecut şi că cu toată 
hotărârea Comitetului şco'ar cov 
munal luată în luna August ca 
dosarul  ̂alegerei să fie înaintat 
Casei Şcoalelor spre hotărâre, 
Casa Şcoaielor n»are cunoştinţă 
de această alegere contestată. 
Din cauza aceasta — precum 
ni se comunică — toate actele 
comitetului şcoalei primare Nr. 
4 dela acea dată nu pot fi va
labile până ce nu va fi confir 
mată acea alegere de cătră Casa 
Şcoalelor.

COM UNICARE
La Liceul »Andrei Şaguna* 

din. Braşov, examenele particu
lare încep pe ziua de 6 Februa
rie a. c.

Toţi elevii se vor prezenta la 
ora 8 a. m., în cancelaria Direc
ţiunii.

Direcţiunea»

I N F O R M A Ţ I U N I
în scr ie r i în  Partidul N. Ţ.

Ziarul „Dreptatea* publică o 
nouă serie de înscrieri în orga
nizaţia P. N. Ţ. din Bucureşti, 
între cari numeroşi avocaţi şi 
artişti, în frunte cu d-nii I. Gr. 
Periejianu, avocat, Ion I. Livescu 
profesor, artist, fost director de 
Teatru Naţional, I. Al. Chihaia 
avocat, Spiridon Georgescu ar
tist-sculptor etc. etc.

D-1 Ştefan  C. P op  în B u co 
vina. Mâine, Dumineca 22 Ian. 
1928, d-1 Şt. Ciceo Pop va ţine 
o conferinţă la Cernăuţi despre 
„Unirea Ardealului şi Banatului 
cu patria-mumă*, invitat de 
„Chemarea tinerimei din Buco
vina şi Hotin. D-1 Pop, va in
sista mai ales asupra hotărârilor 
dela Alba-lulia.

D-1 prof. N. Io rg a  — după 
cum anunţa ziarul „Curentul* —- 
va lua parte la adunarea P. N* 
Ţ. dela Iaşi din 29 Ianuarie, cu 
care prilej va face importante 
declaraţii politice.

D nii Mihai P op ov ici ş i  V, 
M adgearu, fruntaşii P. N. Ţ.„ 
care se găsesc de câteva zile 
la Londra, se vor întoarce în 
ţară la începutul săptâmânei vii
toare.

*
R egina M arioara a Iu go

slaviei a dat naştere unui băiat. 
Regina şi micul prinţ, a cărui 
naştere a fost anunţată popula
ţiei capitalei Belgrad cu 101 
salve de tun trase de pe fortă
reaţa Belgradului, se găsesc în 
escelentă stare de sănătate.

E xp lorarea  regiu nilor au
rifere  din Rusia. Societatea 
sovietică pentru extragerea au
rului „Soiiţzzoloto" a asignat 
suma de 525.000 ruble pentru 
lucrările de explorare în diferi
tele regiuni aurifere din Rusia. 
Vor fi organizate 10 expediţii, 
între cari una va fi trimisă în 
Celeabinsk, două în Kazakstan, 
7 în Siberia, 5 în Extremul ori
ent, etc. Aceste expediţii vor fi 
însărcinate şi cu lucrări geode- 
tice şi topografice. întreaga ac
ţiune va fi încheiată în decursul 
acestui an. „Soiuzzoloto* s’a 
pus în legătură cu numeroase 
institute ştiinţifice în scop de a 
obţine ajutorul lor pentru exe
cutarea planului.

M arele cu rs de esp eran to  
la  B raşo v  îşi ia începutul în 
ziua de 25 Ianuarie 1928 la o- 
rele 7 seara, în sala vânătorilor 
din restaurantul Gewerbeverein, 
sub conducerea preşedintelui 
nou ales. Cu această ocaziune 
sunt binevenifi atât membrii cei 
noui, cât şi cei vechi. Cu aba
tere dela sistemul oibşnuitpână 
acum, cursul se va efectua pe 
lângă schimbări surprinzătoare, 
înscrierile se fac în locul şi 
timpul susindicat, în prealabil 
la preşedintele D. Alexe Lázár,
Tg. Cailor No, 10.•

A m ânarea p rocesu lu i G. 
Papana. Azi era să aibă loc pro
cesul fostului director al şcoalei 
de meserii din Râşnov G. Pa- 
pana pentru crimă de omor. Se 
ştie că în primăvara anului tre
cut a fost găsită asasinată în 
pădurea dela Codlea cumnata 
lui Papana, d-şoara Elena Lu
pan din Braşov. Papana fiind 
învinuit de asasinarea cumnatei 
sale, ceea-ce asasinul a şi re
cunoscut, a fost deţinut. Procu- 
sul s-a amânat pe ziua de 18 
Februarie, din cauză că apăra
rea a cerut o nouă expertiză 
asupra delapidărilor săvârşite in 
acelaş timp de Papana din banii 
şcoalei de meserii.

*
C orpul VII de arm ată, ser

viciul intendentei, va tine la S i
biu, Strada Regina Maria 11 în 
ziua de 25 Ianuarie orale 11 a. 
m. o licitaţie publică pentru a- 
provizionarea cu circa 60 va
goane ovăz, calitate bună din 
recolta anului 1927.

•

La şeză to area  poporală, 
care va avea loc mâne, Dumi
necă, la ora 5 d. a. în sala li
ceului „A. Şaguna* va confe
renţia d-1 căpitan Pefrescu dela 
Comandamentul Corpului de ar
mată despre „Noi şi voi* sau 
„Cum vom realiza adevăratul
suflet românesc*.

*
A sasinii inginerului Ş o ca - 

loglu, ucis în luna Iulie trecut, 
au fost arestaţi eri la Bucu
reşti, în urma denunţului frate
lui unuia dintre asasini. Ei sunt 
indivizii Ion Voicu, frizerul Ion 
Galin şi Gh. Vaida, cari au măr- 
turisit fapta lor. ,______________

A pele D unării c re sc . După 
ştiri sosite la ministerul de co
municaţii, apele Dunării sunt în 
creştere ameninţând portul Ra- 
madan. Trecerea Dunării pe 
ghiafă la Giurgiu şi între Călă
raşi şi Silisfra a fost oprită. Din 
judeţul Vlaşca se semnalează 
inundaţii. In comuna Slobozia 
sunt sub apă 450 hectare.

Ani u scaţi în  perspectivă.
După prezicerile cunoscutului 
meteorolog londonez SirN apier 
Shaw, ciclul anilor umezi a luat 
sfârşit, având să urmeze o se
rie de ani uscaţi.

•
Cham pionatul aviaţiei p e  

anul 1927. Uniunea aviatică pa
riziană a decretat pe faimosul 
aviator american Lindberg şi pe? 
aviatoarea Lady Bailey cham- 
pionii aviaţiei pe anul 1927.

•
Mărfi, 24 Ianuarie, fiind săr

bătoare legală — serbarea Uni
rii — numărul viitor al ziaruluB 
va apare Miercuri în 25 Ian. la  
ora obicinuită.

Pentru  p relu ngirea  vieţii 
în  A m erica.

Din NewYork se anunţă că* 
fostul preşedinte al oficiului de 
navigaţie în Statele Unite a do
nat un milion dolari pentru în
fiinţarea unui institut special pe 
lângă universitatea^din Chicago. 
Misiunea acestui institut va fi 
descoperirea de mijloace pen
tru prelungirea vietei. Institutul 
va activa în primul rând în di
recţia profilaxării diferitelor boli 
sociale.

C ongresu l fso cia ld em o cra i 
din C ehoslovacia .

La sfârşitul lui Ianuarie va' 
avea loc la Praga congresul 
socialdemocratilor cehoslovaci, 
cari, după cum se ştie, au ob
ţinut un însemnat succes în ul
timele alegeri comunale. P e  
lângă 400 participanţi din Ceho
slovacia vor participa 50 dele
gaţi din străinătate. înainte de 
deschiderea congresului .gru
purile socialdemocrate se vor 
înţelege asupra diferitelor rezo- 
lujiuni ce vor fi luate, pentru a. 
se înlesni astfel lucrările con
gresului.

C om em orarea  lui S ch u b ert 
la  Viena.

Anul 1928 este "considerat la 
Viena anul Iui Schubert. Cu pri
lejul comemorării acestui mare 
compozitor vor fi'organizate mari 
festivaluri muzicale cum Viena 
încă nu le-a văzut. Se aşteaptă că  
la serbările principale vor sosi la 
Viena 50 mii cântăreţi, între 
cari şi 20 mii din Germania, & 
mii din Cehoslovacia, 2 mii din. 
Statele Unite, etc.
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